



每一场胜利都来之不易

随着陈玉婕命中最后一记两分球,山西竹叶青酒女篮以52比82不敌四川队,无缘决赛。山西女篮2024-2025赛季的征程,也因此定格在联赛第四名。

这是山西女篮自2012-2013赛季进入WCBA联赛后,队史连续第13次晋级季后赛,也是球队时隔6个赛季再次跻身季后赛四强。回望漫长赛季,山西女篮一路走来,一路风雨,一路彩虹。

联赛劲旅续写荣光

32场常规赛、10场季后赛,山西女篮在本赛季全部42场比赛中赢下了28场胜利。

本赛季WCBA联赛风云再起,不仅参赛队伍从19支增加至21支,而且还新增了AB组分组赛。此外,所有球队执行四节七人次的外援政策。

在全新的竞赛规则下,山西女篮本赛季总计与12支球队交手,均有胜绩。其中,山西女篮曾在客场以107比59击败新疆队,创赛季最大赢球分差。

值得一提的是,在WCBA常规赛第24轮一场关键对决中,山西竹叶青酒女篮主场以81比75力克卫冕冠军四川队。这场比赛是四川队常规赛唯一的失利。

常规赛阶段,山西女篮长时间稳居联赛积分榜第二名。

新老交替“学历”升级

相比于赛场上取得的佳绩,山西女篮本赛季顺利完成新老交替,更为值得关注。

赛季开始前,武桐桐、赵志芳、付金秋等山西女篮“老一辈”主力球员,纷纷离队。与之相对应的是,国家三人篮球队员张懿、陈玉婕伤愈归队,宋珂昕、刘文雯两位新秀加入。

出生于1998年的翟若云,已经是山西女篮阵中的“大姐大”。本赛季,翟若云打满42场比赛,常规赛场均出战31分钟,季后赛场均出战34分钟,堪称球队劳模。

翟若云在场上的表现,可谓攻防一体。常规赛期间,翟若云场均可以为球队贡献10.3分和5.5个篮板球。而进入争夺更为激烈的季后赛,翟若云的得分增至14.3分。

常规赛中途,2.01米的中锋

2025年之后,队内核心外援米切尔回国离队后,球队战绩开始下滑。最后一轮比赛,山西女篮遭遇“绝杀”,以75比77负于东莞队,从第二名滑落至第四名。

命运的齿轮由此开始转动。

这场失利意味着,常规赛第四名的山西女篮与常规赛冠军四川队,在季后赛一同进入上半区。在过去4个赛季中,山西女篮季后赛“一定”会对阵最终夺冠的球队,然后被淘汰出局。

本赛季季后赛,山西女篮先后击败武汉队与上海队,与四川队在半决赛中相遇。半决赛采用五局三胜制,山西女篮以0比3完败。必须承认的是,与卫冕冠军对阵,山西女篮处于全面下风。

虽然未能跻身决赛,但是山西女篮本赛季的表现已经足够亮眼。

刘禹彤离队,山西女篮内线几乎无国内球员可用。身高1.90米的霍俊彤挺身而出,承担了球队的“脏活”和“累活”。

霍俊彤场均可以得到6.7分和5.1个篮板球,虽然数据并不亮眼,但是她在攻防两端的贡献不可忽视。毫不夸张地说,霍俊彤拼抢篮板球及护筐的能力,正是山西女篮最需要的。

天津财经大学的翟若云、华中科技大学的霍俊彤、北京大学的张懿和刘文雯、清华大学的冯可心和朱睿……极具天赋的大学生球员们,正在挑起山西女篮大梁。

相映成趣的是,山西女篮也被球迷戏称为“WCBA联赛学历最高的球队”。

从三冠王朝到青春风暴

山西女篮擦亮 荣耀底色

翟若云
挑起球队大梁陈玉婕成为
最佳新秀

“未来之星”一战成名

今年25岁的山西女篮球员陈玉婕,当选了本赛季“最佳星锐球员”。

陈玉婕曾是华中科技大学女篮主力球员,身高1.78米,司职后卫。2023年6月11日,陈玉婕率队夺得中国大学生篮球联赛冠军,个人荣膺总决赛“最有价值球员”称号。

陈玉婕上赛季加盟山西女篮,但是她在随后代表国家队参加国际篮联三人篮球女子系列赛年度总决赛时,不幸遭遇右膝前交叉韧带断裂。这次伤病,令陈玉婕错过了2023-2024WCBA联赛整个赛季。

本赛季伤愈复出后,陈玉婕常规赛场均出场25.5分钟,可以得到11.7分、4.1个篮板球和2.5次助攻。特别是在外援米切尔回离队后,陈玉婕临

危受命,展现出自己强大的进攻火力。

进入季后赛,陈玉婕表现更加神勇,她在场均32.3分钟比赛时间内,可以为球队贡献15.8分、4.7个篮板球和3.6次助攻。在陈玉婕的助力下,山西女篮在本赛季常规赛和季后赛中,均晋级四强。

即便是对阵联赛“霸主”四川队,陈玉婕在第三场交锋中依然可以凭借50%的投篮命中率,拿到21分。虽然山西女篮最终大比分失利,但是陈玉婕的个人表现,还是成为赛场的焦点话题。

此外,在WCBA全明星周末活动中,陈玉婕还当选了星锐赛“最有价值球员”。作为山西女篮一手培养出来的“未来之星”,陈玉婕有望得到国家队的征召。



以梦为马,不负韶华

以梦为马 不负韶华

2011年11月17日,山西兴瑞女篮正式组建成立,填补了山西省20余年来女子篮球运动的空白。

2012年5月31日,山西女篮获得当年乙级联赛亚军,并根据竞赛规则晋级2012-2013赛季WCBA联赛。进入WCBA联赛的第一个赛季,山西女篮便在总决赛中以3比1击败浙江队,夺得队史第一座联赛冠军奖杯,并在随后赛季豪取3连冠。

13个赛季过去,山西女篮总计取得过3个第一名、1个第二名、1个第四名,且从未掉出过前八名。在中国职业篮球联赛的历史上,深刻上了一段关于山西女篮的篇章。

引进超级外援玛雅·摩

尔、郑先珉、坎贝奇,邀请张瑜、张玮、纪妍妍等国内球员加盟,为国家队输送武桐桐、张懿、陈玉婕……山西女篮用自己的努力,一点一滴改变着联赛的形象。而山西女篮的成功模式,先后已被新疆队、内蒙古队、四川队等多支球队效仿,引领着整个联赛的发展方向。

10年之前,山西女篮以“黑马”身份亮相;10年之后,山西女篮已是篮球中坚力量。接下来的日子里,这支球队还能带来怎样的惊喜,值得期待。

站在职业篮球的角度上,山西女篮已经成为认识山西、了解太原的一张名片。人们对这张名片的期待很高,这份期待并非不可名状的焦急,而是一份被时间拉长的甜蜜。

记者 杨尔欣

(本版图片由山西兴瑞职业篮球俱乐部提供)